

# 蔡倩雯： 大爱无言 情倾教坛绽芳华

□本报记者 王春生 文/图



蔡倩雯(左)与学生交流

## 归根者简介

蔡倩雯,31岁,市实验高中英语教师。毕业于华中师范大学,获文学、工学双学士学位,后获英语硕士学位。曾获市“一师一优课、一课一名师”先进个人、教坛新秀、市级优秀班主任等称号,多次获得市级优质课一等奖、省部级优质课等奖项。

## 归根者感悟

感谢市委组织部实施的人才“归根”工程和家乡的培养。我愿在这三尺讲台上为家乡教育事业的发展贡献自己的一分力量。

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程,用归根文化汇聚人才智慧,通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动,吸引“归根”鹰才鹰商智助乡推动鹰城发展。“市委组织部‘归根’工程的实施,会吸引更多鹰城籍人才返乡干事创业。人才多了,我们这座城市就会建设得越来越好!我很荣幸能回来成为教师队伍中的一员。”1月16日下午,在市实验中学高二英语组办公室,身为备课组组长的蔡倩雯微笑说道。

蔡倩雯办公室对面就是她执教并担任班主任的班级,黑板上方张贴着几张“优胜班级”奖状。“这是我们班这一学期获得的,是全体师生共同努力的结果和见证。”她看似平静的话语里透着欣喜。

## 初心不改 学成回平执教

蔡倩雯是土生土长的平顶山人,父母都在中国平煤神马集团工作。高考时她选报了华中师范大学的免费师范生。根据国家政策,大学毕业后要定向回到所属省份任教。

“我当时的目标很明确,就是毕业后回来任教。”蔡倩雯说,妈妈从事计算机工作,当老师是她妈妈多年来的愿望。“我受妈妈的影响很大,小时候也有当老师的梦想,高考时报的也是计算机专业。”

大学期间,蔡倩雯同时选学了英语专业,取得了高中英语教师资格证。

大学毕业前,适逢市实验高中在她所在的大学招聘,“我毫不犹豫

就报名签约了。”蔡倩雯坦言,她一直喜爱着平顶山这座城市,在外学习也以家乡是平顶山为荣。“能回来当一名老师,我特别开心。”

## 追逐梦想 当专家型教师

蔡倩雯一入职就承担三个班的教学任务,虽然任务繁重,但她用心备课,经受了考验和锻炼。

“我每天晚上备课到十一二点,就怕第二天讲得不好。”每次讲课后,蔡倩雯都会与学生们沟通,琢磨怎样讲学生们更容易接受。

几经探索,蔡倩雯逐渐形成了自己的教学方式,“根据学生的特点和接受能力去讲课,算是一种熟练流畅的方式,但不能算是很成熟的方式方法。”她这样总结心得。

入职第二年,蔡倩雯获得了市级一师一优课等奖项,近年来,又相继获得市教坛新秀、市级优秀班主任等多项称号。

高二(15)班学生余泓池说:“蔡老师教得好,抓得也紧,对我们有爱心但严管,如笔记要整理好,要求每天作业必须完成。我们很喜欢她的讲课方式、思维模式。”

蔡倩雯希望自己将来能成为一个专家型的老师,“当然这会有很长的路要走,但我会努力。也希望更多的鹰才鹰商在市委组织部‘归根’工程的感召下回到平顶山,建设平顶山”。

# 李鹏： 励志求学 鲲鹏归来报家乡

□本报记者 邢晓蕊 实习生 蔡宗桦



李鹏在实验中心做科学研究

本报记者 邢晓蕊 摄

## 归根者简介

李鹏,32岁,汝州市人,中国矿业大学采矿工程专业博士毕业,现任河南城建学院土木与交通工程学院实验中心主任,致力于岩层移动与控制、绿色开采等方向的研究与应用。

## 归根者感悟

心系矿区,情归故里。市委组织部实施的人才“归根”工程,为我提供了报效家乡的良机。我将投身鹰城教育与科研事业,奋发有为,不负韶华。

平顶山市实施在外人才“归根”工程,用归根文化汇聚人才智慧,积蓄人才力量。通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动,吸引“归根”鹰才鹰商智助乡推动鹰城发展。“市委组织部‘归根’工程的实施为科研人员返乡就业搭建了良好的平台,我愿用所学报效家乡,为鹰城发展尽绵薄之力。”1月17日上午,学校早已放寒假,河南城建学院土木与交通工程学院实验中心主任李鹏还在实验室里忙碌着。他一心扑在科研工作上,加班已是常态。

## 博士毕业 选择回到鹰城

戴一副近视镜,说话不紧不慢,32岁的李鹏看起来特别稳重。他说,生在矿区,长于矿区,耳濡目染,他对矿区有着深厚的感情,致学方向也越来越明确:本科攻读安全工程,硕士攻读矿业工程,博士攻读采矿工程。“当初就想,或许学成归来可以帮助家乡吧!”他笑言。

在中国矿业大学读博期间,他跟随导师开展了大量针对平煤矿区的研究与实践工作,对中国平煤神马集团二矿、四矿、五矿、朝川矿等矿井的技术体系有了广泛了解。求学期间,他开展的“深井近距离煤层群安全开采新模式与关键技术”研究,曾获得平顶山市科学技术进步奖一等奖、河南省煤炭科技成果一等奖、中国煤炭工业科

学技术奖三等奖。

博士即将毕业时,导师希望他能留校发展。李鹏内心挣扎了半年,但还是选择回到家乡。“我的父母、岳父母都是中国平煤神马集团的职工,矿区才是我的家。”李鹏说,回来就业,一来是为报答父母的养育之恩,二来也是想用所知所学造福家乡。之后李鹏通过河南省“招才引智”计划,成为河南城建学院土木与交通工程学院的一名教师。

## 勤学苦钻 用心反哺家乡

李鹏教学之余就钻进实验室搞研究,不愿浪费一点儿时间。在同事眼中严谨认真、高度自律的他却是学生特别是男生口中的“鹏哥”。今年考研初试前夕,李鹏悉心指导班上学生备考,把他们叫到实验中心“开小灶”。学生们收获了满满的考研干货,他也乐在其中。

目前,李鹏已联合母校中国矿业大学和中国平煤神马集团能源化工研究院下设的国家重点实验室,准备建立一个博士后流动站,目前正在筹备博士后的科研工作。

“未来我想继续研究地下岩层移动与控制,希望在绿色开采、保水开采、如何避免由过度开采引起的地质灾害问题等方面有所建树。用专业技术推进鹰城煤炭绿色开采,建设绿色矿区,造福家乡父老,是我不断追寻的梦想。”李鹏说,“感谢市委组织部的‘归根’工程,还有学院的支持,让我没有后顾之忧地到投入教学、科研当中。”他说。

